

近日,位于四川省成都市郫都区的成都科技影视文创产业功能区举行集中签约暨摄影棚群落建设启动仪式。该功能区将建成全球最大的摄影棚群落,未来可满足各类影视作品拍摄需求,即便如好莱坞大片般的影视制作也不在话下。如此规模的文创产业功能区,其核心项目“成都影视硅谷·府河源影视传媒科教产业园”由一所民办高校——四川传媒学院领衔打造。

目前,影视硅谷已经签约入驻企业50多家,吸引资金268亿元,为当地经济发展做出了重要贡献。“今后,该项目将成为我校师生最好、最大的成长基地。”面对记者,该校党委书记、校长马洪奎激动地说,“在四川,只要用心办好教育,政府都会给机会、给资金、给平台。”

成都影视硅谷的建立,是四川鼓励社会力量兴办教育、大力支持民办教育发展的一个实例。据统计,截至2018年底,四川各级各类民办学校共11333所,位列全国第五;在校生291.93万人,位列全国第三。“一路走来,我省民办教育经历了从无到有、从弱到强的发展历程。”四川省教育厅民办教育处处长贾贵洲告诉记者,“如今,民办教育已成为四川教育事业的重要组成部分。”



德阳通用电子科技学校空乘服务专业学生进行教学训练



德阳通用电子科技学校汽修专业学生在机舱实训车间训练

# 用心育得百花开

## 四川发展高质量民办教育纪实

本报记者 潘玉娟 许妍

### ◆ 做好顶层设计 全面支持社会力量兴办教育

四川民办教育的迅速发展,在一组数据中明显地体现了出来:截至2017年底,四川民办普通本专科在校生41.9万人,占全省普通本专科学生的27.94%;民办普通高中在校生13万人,占全省普通高中在校生的9.2%;民办中等职业学校在校生24.93万人,占全省中职在校生的28.7%;民办幼儿园在园幼儿150.98万人,占全省在园幼儿总数的57.51%——除义务教育阶段外,其他层次类型的民办教育占比均超过全国平均水平。

“十九大报告提出,支持和规范社会力量兴办教育,是中国特色社会主义新时代发展民办教育的明确要求。”在日前举办的四川省民办教育规范发展研讨会上,该省民办教育协会秘书长陈旭辉信心满满地说,“而‘支持’和‘规范’,正是我省从省级层面引领民办教育健康发展的重要方向。”

这种“规范”首先体现在制度设计上。2018年9月,筹备已久的四川省教育厅民办教育处成

立,批复成立的文件明确指出:民办教育处要负责统筹规划、综合管理全省民办教育,规范民办教育办学秩序,促进民办教育事业健康发展。当年9月17日,省政府印发《关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》,从多个方面提出具体的政策措施。这成为指导当前和今后一个时期四川民办教育改革发展的纲领性文件。

与此同时,《四川省〈民办教育促进法〉实施办法》的修改工作正在进行,这次修改,将明确民办学校的法人属性,完善民办教育发展的体制机制,健全差别化扶持的政策体系和解决民办学校扶持政策落实难、监管不力等问题。民办学校重点关注的年检登记制度、日常管理约谈制度等文件也将在短期内出台。

民办教育的发展,更需要充足的资金支持。据了解,四川从2004年起设立“民办教育专项发展资金”,2012年以来每年支出2000万元,支持民办教育发展。同时,政府将民办教育纳入财政

资金支持范围,2015年以来,累计安排专项建设资金7.42亿元,拉动社会投资67.41亿元。仅2017年,省级财政安排用于支持民办学前教育发展的资金达8299万元,投入民办义务教育公用经费5997万元。在学生资助方面,四川更是做到了公办民办一视同仁,2017年,四川财政安排给民办学校的各类资助资金达到12.3亿元。

更可贵的是,在四川,对非营利性民办学校,无论投资主体是谁,都可以享受到与公办学校同等的优惠政策待遇。比如非营利性民办学校可采用划拨方式供应土地;对符合条件的非营利性民办学校取得的符合规定条件的收入,免征企业所得税;对符合西部大开发所得税优惠条件的教育机构,减按15%的税率征收企业所得税……以该省民办天立教育集团为例,该集团目前在四川成都、泸州、宜宾、内江、广元、西昌、雅安等地都有校区,涵盖了从幼儿园到高中的四个学段。集团副总裁杨昭涛介绍,集团在不少地

区拿地时,当地政府都给予了基准地价7折的优惠,“这样的政策大大缓解了我们的资金压力,让我们更好地集中精力办学。”

成都影视硅谷·府河源影视传媒科教产业园就是政府大力支持民办教育最好的证明。四川省省长尹力、副省长杨兴平高度重视此项目,并对项目建设作出批示:成都影视硅谷要有所为,结合自身特点,取得发展。目前,该项目被纳入四川省“十三五”重点建设项目,并被四川省政府确定为2017—2019年度重点文化产业项目。

“下一步我们将规范民办教育发展路径,引导民办教育尽快实现‘两个转变’,即从过去主要争取政策扶持、优化外部环境向完善内部治理体系、提升学校治校水平转变;由过去关注发展规模的粗放式发展向追求卓越办学品质的精致化发展转变,让民办学校举办者放心办学,选择民办学校的学生安心入学。”谈及未来四川民办教育的发展,贾贵洲信心十足。

### ◆ 把好办学方向 让党建与育人同频共振

四川省德阳通用电子科技学校是一所民办中职院校。走进校园,每位访客都会在该校的党建文化长廊和党建知识长廊前驻足。浓郁的党建氛围让人感慨:民办学校的党建工作也能做得如此出色。其实,早在2007年,该校就成立了党委。这些年,该校将党组织的政治优势转化为教育优质发展优势,做足“党建+”的功夫,在人才培养方面一次次尝到了甜头。该校突出的党建还先后3次吸引教育部组队前来考察。

作为我国社会主义教育事业的重要组成部分,如何确保民办学校能够坚定不移地贯彻落实党的教育方针,为国家培养和输送德才兼备的合格人才?党建工作的重要性不言而喻。近年来,四川先后印发了《关于加强民办学校党的建设工作的实施意见(试行)》《四川省民办高校党委书记选派工作实施办法》等文件,指导民办学校同步谋划党的建设,确保民办学校始终坚持社会主义办学方向。

2018年9月26日,四川省民

办教育协会党建工作专委会成立,并向全省民办学校发出贯彻落实党的教育方针,推进民办教育党的组织和党的工作有效覆盖等5点倡议:认真贯彻落实党的教育方针,推进民办教育党的组织和党的工作有效覆盖;全面加强党的建设;牢牢把握党对意识形态工作的领导权;充分发挥党组织的核心政治作用;扎实抓好思想政治工作,全面落实立德树人根本任务。

以德阳通用电子科技学校为例,在采访中,该校“双师型”教师有着另外一层含义:即将党员培养成骨干教师,将骨干教师培养成党员。学校还对“双师型”教师实行奖励制度,根据教师的工作业绩和成长情况,每月进行考核,每年动态评选并隆重召开“双师型”教师聘任大会。“目前,‘双师型’教师已成为学校教师队伍中的骨干力量。”副校长刘明军说。

除“党建+教师”外,学校在“党建+帮扶”上也花了不少心思。该校实行党员干部“1+N”结对贫困学生制度,一名党员干部

结对关心多名贫困学生,开展学业辅导、心理疏导、就业指导等服务。该校目前有1000余名党员“9+3”学生(舞区学生享有9年义务教育+3年免费中职教育),为了让他们在学校安心学习生活,学校每年号召党员教师、班主任积极摸排、参与结对帮扶,为孩子们发放过冬衣服,同时对部分舞区贫困学生进行资助。

四川省金苹果教育集团是一所覆盖幼儿园至高中的民办学校,在校生多达15000余人。在党建方面,该集团本着“建建必建”的原则,仅在幼儿园就建立了30多个独立党支部,并引导45岁以下的管理干部积极入党,增大校级管理班子占比,保证关键岗位有党员。同时,该集团明确了园长和书记的岗位职责,确保书记“有权有事”,在薪酬待遇上,党支部书记可享受副园长的待遇。

仅2017年,金苹果教育集团就花费了近400万元,在每所幼儿园建立党员活动室,为党员同志们安了“新家”。集团还为每个支部每年提供5万元经费,用于党员活动等。该集团专门成立了

“金苹果教育集团党建工作领导小组”,与各支部签订“目标管理责任书”,定期组织书记和支委培训,每学期到每个支部现场视导,每年对每个支部督导评估……切实有效的管理措施构建了党建工作的长效机制,成就了老百姓口中的“教育”与“党建”双品牌。

成都文理学院经过多年探索,构建了党建与治理体系建设相融合的新机制,将教师党支部建在学科组、课题组、创新团队和实验室实训室;学生党支部建在专业、学生社团、学生公寓和学生实习实训基地;党小组则设在重点工作推进组上,由此实现了党组织横向到边、纵向到底、动态延伸、全面覆盖。如果校内新设机构或机构调整,党组织亦同步设置或调整。“这些规定从制度层面确保了我们与公办高校有着同一根本任务、同一方向、同一方针、同一目标、同一育人理念。”该校党委书记高华锦说,“不管是公办大学还是民办大学,都是党的大学;不管体制内还是体制外,坚持社会主义办学方向没有例外。”

4月10日,四川传媒学院举办2019年春季双选会,532家企业共带来10000多个用人单位,结果大多数单位都空手而归,或只招收到了大三的实习学生。原来,早在本次招聘会前,该校的大部分毕业生已经“名花有主”,与用人单位签订了协议。

随着采访的深入,记者发现,因材施教,为每一个孩子打造最适宜的教育,是四川民办教育能够不断发展壮大、赢得老百姓口碑的内生动力。而如何在具体的办学行为中别具创意地打造出品牌与特色,满足家长日益多元的需求,仍是每一位民办教育实践者孜孜以求的问题。“民办教育存在的价值,就是在党的教育方针政策指引下,充分发挥体制机制优势,解决众多家长、学生对于优质教育的需求,并通过一系列创新之举,让人们看到更加美好的中国教育。”贾贵洲说,“为此,我们将不断探索。”



四川传媒学院学生在制作微缩景观



四川传媒学院川传融媒体中心实验教学中心

### ◆ 办好适宜教育 让优质资源惠及每一个学生

“这个世界上没有最好的教育,只有最适宜的教育。”谈及自己的工作经历,天立教育集团副总裁杨昭涛抑制不住内心的激动。这位曾在成都最好的小学——泡桐树小学当了10年校长,又担任过青羊区教育局副局长的教育界女强人,在几年前毅然辞去了原有职务,加入天立教育集团。问及辞职的原因,杨昭涛坦言:“是天立的教育理念吸引了我,我想看看,咱们的民办教育,究竟能够做到什么样子。”

在天立人看来,教育应该是多元的,因此天立从未使用一套课程教授所有学生。该集团组建了天立教育研究院,为分布在省内的各个学校提供创新、科学、实用的教学方法和课程体系。结合天立教育“天之骄子,立己达人”

核育人理念,该校提炼出“达人”特色课程,皮划艇、沙滩排球、网球、高尔夫、野外拉伸、思维导图、动漫创作等内容均被纳入其中。如今,这个课程体系已枝繁叶茂,收获了学生、家长的如潮好评。

与天立集团一样,德阳通用电子科技学校也从来不为招生工作犯愁。针对学生特点,该校采用准军事化的管理模式,对学生严格要求。从早上6:20起床,到晚上10点熄灯,学生一天的生活被安排得充实而有趣:既有丰富的课程,又有多彩的活动,还有不同主题的班会交流。正是在这样的氛围中,学生的学习成绩在不知不觉中提升了,良好的行为习惯在潜移默化中养成了,因没有上高中而产生的“自卑情绪”也随之烟消云散。

“我校采用‘师生捆绑’的考

核办法,重奖优秀教师,学生的成长情况与教师待遇直接挂钩,以此带动教师的积极性,不少教师的作息时间都是从早上7:20持续至晚上9:30。”刘明军说。

作为四川省第二批现代学徒制试点学校,该校也在积极探索以现代学徒制订单班培养专门人才。如与京东商城西南公司合作,建立“京东手机维修工程师”现代学徒制订单班;与上海大众汽车公司合作,设立“大众汽车维修人才订单班”……如今,这些订单班所培养的学生深受企业欢迎。同时,学校的升学成绩也十分喜人。2018年高考,该校参加高职单招的学生全部被录取,62名学生达本科录取线。

对于四川传媒学院来说,做最适宜的教育体现在能够培养出行业急需的应用型人才。前不久,在某一中国大学排行榜上,四川传媒学院在全国民办艺术类高校名列前茅。问及原因,马洪奎表

示:“我校有4个特点:传媒特色鲜明,有行业背景、有专业能力的师资较多,教学设备较好,学生就业率高。”

据了解,该校的本、专科专业共92个,在校学生20000余人。为了学生的成长,学校聘请了众多行业内知名专家和有行业背景的“双师双能型”人才,涵盖播音指导、高级编辑(记者)、一级导演、一级演员、一级摄影师、主任化妆师等,仅获得“五个一工程奖”“飞天奖”“金鹰奖”“华表奖”等奖项的教师就有60余人。

除师资外,充足的硬件设备也成为该校学生成长的“助推器”。“西部第一录音棚”“亚洲一号演播厅”“世界一号摄影棚”;3000多台后期编辑设备和图形工作站;2000台高清及4K、8K摄影摄像设备;国内高校首个融合媒体实验教学中心……所有一切,无不是对这所民办高校办学实力最好的证明。



四川传媒学院学生在教师指导下进行节目制作

本版图片由刘磊拍摄